

“嫦娥”眼中的月球上午完美亮相

中共中央国务院中央军委发贺电 温家宝揭开第一幅月面图像并致辞

9:41 上午首发

据新华社北京今日电 今天上午9时41分,中国国家航天局正式公布嫦娥一号卫星传回的第一幅月面图像。中共中央政治局常委、国务院总理温家宝来到北京飞控中心揭开图像,并发表讲话。

国务院副总理曾培炎宣读了《中共中央 国务院 中央军委对我国首次月球探测工程圆满成功》的贺电。

首幅月图的完成和公布,标志着中国首次月球探测工程“取得圆满成功”。

这幅“嫦娥”眼中的月球真实世界,位于月表东经83度到东经57度,南纬70度到南纬54度。图像覆盖区域属月球高地,分布有不同大小、形态、结构和形成年代的撞击坑。

图中右侧60公里宽的条带,是嫦娥一号“睁开眼睛”后获得的第一幅景象。

“图像的质量非常好,完全符合设计要求,表明从相机拍摄一直到地面数据处理都非常成功。”国防科工委月球探测工程中心总工程师杨多和说。

呈现在世人眼前的这幅真实月面图景,由嫦娥一号卫星搭载的CCD立体相机采用线阵扫描的方式获取,轨道高度约200公里,每一轨的月面幅宽60公里,像元分辨率120米。从11月20日开始,

随着 CCD 立体相机开机工作,地面应用系统获得第一批原始图像数据,经过对接收的图像数据进行技术处理,并对19轨图像进行拼接,完成了“第一幅月球图像”制作。

在此基础上,首个月球三维立体图像也已制作完成。

在未来一年里,嫦娥一号卫星将不断地传回各种探测数据,提供给科技人员研究。

中共中央政治局委员、中央军委副主席郭伯雄,全国人大常委会副委员长路甬祥参加了发布仪式。

暗灰色的月球表面上,有凹凸不平的撞击坑、高低错落的玄武岩……今天上午,这幅清晰的长方形月面图像在北京航天飞行控制中心飞控大厅揭幕,成为我国航天史进入第三个里程碑的一个标志,我国首次月球探测取得圆满成功。从此,嫦娥一号卫星从旅行状态进入了工作状态。

幸福自豪写在脸上

上午9时,记者再次来到北京航天城飞控大厅。与一个月前的凝重气氛相比,今天这里处处洋溢着喜悦的气氛,每个人脸上都写满了幸福与自豪。

从11月20日开始,北京飞控中心向嫦娥一号卫星连续发出指令,进行传图所需的设备加电、完成图像传输设置,为传送图像数据做准备。遥测监视判断出卫星已进入数据工作模式后,飞控中心再次发送指令,卫星上 CCD 立体相机开机,开始拍摄。

北京飞控中心的专家说,我国首次月球探测工程第一幅月面图像,是嫦娥一号卫星上的 CCD 立体相机获取的19轨图像数据经处理、拼接而成。成像高度200公里,像元分辨率120米,成像区域位于月表东经83度到东经57度,南纬70度到南纬54度,幅宽约280公

9:00 上午首发

本报讯 (记者 郭剑烽 通讯员 施坚轩)针对“一把手”以权谋私、贪污受贿职务犯罪等案件时有发生的情况,本市检察机关与各级纪委监察部门联合试行纪检监察组织派驻体制。今天上午,在市检察院新闻发布会上,新闻发言人指出,这种体制解决了同级监督的局限,使党纪监督发挥了实质性作用。这一做法有利于加强党内监督和行政监察,有利于维护纪检监察组织的独立性和权威性,有利于整合监督资源,形成监督合力。

权钱交易,是职务犯罪最典型的表现形式。所以预防职务犯罪,必须下功夫强化对权力的监督,特别



我国首次月球探测工程第一幅月面图像发布现场(截屏照片)

本报记者 纪海鹰 摄

立体相机三只眼睛看月亮

——中国首次月球探测工程第一幅月面图像发布侧记

里,长约460公里。这部分月面主要由斜长岩组成,分布有不同大小、形态、结构和形成年代的撞击坑,右上部暗色区域有玄武岩覆盖。

“嫦娥”相机有啥特点

和普通相机相比,嫦娥一号所携带的相机的个头大了许多,总计有30公斤重。专家介绍,嫦娥一号的照相机和普通照相机有诸多不同。

首先,它拍出来的不是一张完整的图片,而是每84秒拍出一条线。卫星是高速移动的,因此一条线组成了一幅图,原理就好比扫描仪或者打印机一样。

其次,由于月球表面的光线时常变化,两极光弱,赤道光强,而从南北两极其中的一极飞到赤道只需要27分钟,所以它需要手动曝光。当地面站接收的数据显示月球表面太暗时,工作人员会发送指令,把曝光时间调长;当数据显示月球表面太亮,曝光时间会被调短一些。

嫦娥一号的照相机虽然只有一个镜头,但相当于有三只“眼睛”。中科院探月工程应用系统副总设计师杨建峰介绍说,这三只“眼睛”一个从前面看,一个从上面看,一个从后面看,这样处理完之后,就可以得到月面的立体图了。绕月探测工程副总设计师姜景山说:“我们做了一个50米的天线。有了它以后,上面输送的较弱的信号也能接收。这次第一个打开的是立体相机,我们叫它主载荷,这是最重要的。相机有三个镜头,一个是17度,一个是正4度,一个是后4度,对着同一个目标以不同角度看,合起来是立体的。”

数据传输条件复杂

专家们还介绍,图像数据传输所需条件较为复杂。

首先卫星必须处于国内测控站喀什站、青岛站和地面应用站密云站、昆明站的共视弧段内。也就是说,这四个测站必须同时能够测控到卫星。其次是必须满足太阳与

月面夹角大于15度。另外,卫星必须处于定向天线工作模式。只有同时满足以上条件,星上的立体相机才能开始工作,获取图像数据。因为月球表面没有大气层的遮盖,嫦娥一号不能像地球卫星一样用红外线探测仪器工作。为了突破这一难题,嫦娥一号采用了“紫外线敏感器”。这项技术在国内首次使用,在世界上也只有少数国家掌握。

月球图片如何绘成

究竟如何绘制出月球图片?专家说,主要靠星上搭载的 CCD 立体相机和激光测距仪。

它在200公里高度的轨道上长期开机工作,不分白天黑夜,每隔1秒发射一束激光,完成月面每个探测点(包括南北极的黑暗深坑)的海拔高度测量。这些数值与 CCD 立体相机拍摄的高精度图像相叠加,就是一幅完整而精确的月球地形图。

驻京记者 杨丽琼
特约记者 杨冰 姜宁
(本报北京上午电)

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮……”今天上午9时36分,在北京航天飞行控制中心的精确控制下,从遥远的38万公里外,嫦娥一号传回的悠扬歌声穿越茫茫太空,打破了飞控大厅里的宁静。经久不息的掌声,激动的欢呼声,伴随着泪水交织在一起,化成欣慰的笑容,绽放在每一位科研人员的脸上。

此前,嫦娥一号卫星接到北京中心指令后,由全向天线工作模式转为定向天线工作模式。北京中心连续向卫星注入实时指令,数据门开、数据工作模式开、语音存储装置加电,一系列动作为卫星顺利接收语音数据做好了充分准备。随着北京密云站传来“信号锁定后应用系统正常”的通报声,北京中心再次发送指令,语音点播注入卫星。北京中心遥测数据表明,卫星已正确响应指令,开始下传语音数据。

去年10月,国防科工委联合中央电视台、中国音乐家协会共同组织了嫦娥一号卫星播放歌曲评选活动,在公众投票的基础上,评委会最终选定了《谁不说俺家乡好》《爱我中华》《歌唱祖国》等30首曲目。悠扬的歌声昭示着中国人奔向太空的雄心壮志,中国航天征服宇宙的脚步必将越走越远……

特约记者 杨冰 姜宁
(本报北京上午电)

【相关链接】

嫦娥一号奔月历程

- 10月24日18时05分 嫦娥一号卫星发射升空。
- 10月25日 第一次变轨成功。
- 10月26日 第一次近地点变轨,进入远地点为7万多公里的24小时周期轨道。
- 10月29日 第三次变轨成功。
- 10月31日 顺利进入地月转移轨道,飞向月球,这是卫星入轨后的第四次变轨。
- 11月5日 完成第一次近月制动,被月球捕获,进入环月轨道。
- 11月6日 第二次近月制动,进入周期为3.5小时的环月椭圆轨道。
- 11月7日 第三次近月制动,进入周期127分钟、高度200公里的极月圆轨道,卫星进入科学探测的工作轨道。

本市检察机关和各级纪委联手试行纪检监察组织派驻体制

合力监控“一把手”权力运行

是加强对权力运行的制约和监督。为此,这些年来,本市检察机关与各级纪委监察部门联合,针对国有企业事业单位、地方党政机关对“一把手”监督缺位乏力,致使“一把手”以权谋私、贪污受贿等案件发生的情况,积极探索建立拒腐防变和权力运行监督制度,把对“一把手”的监督,提到了重要的议事日程。

2006年以来,虹口区检察院在上海市某大型国有企业先后查处了

原分局副局长、原新业务处处长、工程部工程建设处副处长等5起处级干部受贿案件。对这些案件的剖析发现,案发单位管理制度不完善,对领导成员尤其是对“一把手”监督乏力。由于这家企业处于垄断行业,既是群众关心的热点,也是检察机关开展预防工作的重点,为进一步减少和防止发生职务犯罪案件,虹口区检察院提出在国有企业、公司及地方纪检部门建立垂直领导的纪

委派机构想。他们选择这家企业试点,制定了《关于董事、监事委派的管理办法》,公布了委派函及人员名单,强化国有企业的内部监督制约。在试点取得有效成果的基础上,检察院又向区国资委建议在区属国有企业中全面推行董事、监事委派制。区国资委采纳了这一建议,并下发《虹口区区管国有企业专职董事监事管理实施细则(试行)》《关于加强区管国有企业党建督察和建立党

建督察员制度的试行意见》等一系列文件,在全区区属国企中推行董事监事委派制,使“一把手”被真正列入了监督的范围。

另外,上海铁检分院、徐汇区检察院在上海铁路南站工程中,开展“双优”活动,制定了《工程“一把手”的监督条例》等规章制度,并在上海国际航运中心洋山港等工程“双优”活动中推广,取得很好效果。(相关报道见 A7·法治视窗)